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Секція ПРИРОДНИЧО-ЕКОНОМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 
УДК 613.26 

К. О. Белінська, кандидат технічних наук 

ОРГАНІЧНА СИРОВИНА ДЛЯ КУЛІНАРНОЇ ПРОДУКЦІЇ 

У світі широко розповсюджене виробництво органічної харчової продукції. В Україні зареєстровано 485 сертифіко-
ваних органічних господарств. Доведено, що органічне сільське господарство позитивно впливає на екологію, зокрема на 
ґрунти, але зменшує врожайність сільськогосподарських культур. Користь від споживання органічних харчових продук-
тів сьогодні не доведена. З’ясовано, що існує необхідність у проведенні подальших досліджень щодо зміни хімічного 
складу та інших показників якості харчової сировини, вирощеної за різних систем господарювання. 

Ключові слова: органічне сільське господарство, органічна сировина, органічна кулінарна продукція. 

Постановка проблеми. У світі стрімко поширю-
ється органічне агровиробництво – цілісна система гос-
подарювання та виробництва харчових продуктів, яка 
поєднує в собі найкращі практики з огляду на збережен-
ня довкілля, рівень біологічного розмаїття, збереження 
природних ресурсів, застосування високих стандартів 
належного утримання тварин та методів виробництва, 
які відповідають певним вимогам до продуктів, виготов-
лених із використанням речовин та процесів природного 
походження. Розвиток органічного агровиробництва 
також відіграє подвійну соціальну роль: з одного боку, 
забезпечує специфічний ринок, який відповідає потре-
бам споживачів у якісній харчовій продукції, а з іншо-
го – забезпечує загальне благо, сприяючи захисту до-
вкілля, а також розвитку сільської місцевості. 

Досі існують значні суперечки щодо того, чи приз-
водить використання стандартів органічного виробницт-
ва до значних і послідовних змін у концентраціях потен-
ційно корисних для здоров'я та потенційно шкідливих 
з'єднання, в посівах культур і продуктів на їх основі. 
Однак є все більше доказів і більш широке визнання то-
го, що споживання органічних продуктів, ймовірно, зме-
ншить вплив залишків пестицидів. 

Тому актуальним на сьогодні є вивчення хімічного 
складу та технологічних властивостей сировини, зокрема, 
зернових і бобових, фруктів та овочів, молока та яєць, 
отриманих в результаті органічних методів виробництва. 

Метою статті є проведення огляду стану наукових 
досліджень сировини у галузі органічного виробництва. 

Викладення основних результатів досліджень. У 
технології кулінарних страв, зокрема випічки, важливе 
значення мають технологічні властивості борошна. Крім 
того, завданням харчових продуктів є забезпечення ор-
ганізм людини поживними речовинами у достатніх кіль-
костях. Розрахунковими методами та за допомогою оп-
тимізації науковцями розробляються харчові продукти, 
хімічний склад яких максимально забезпечує організм 
корисними речовинами. Проте якість і хімічний склад 
усієї сировини вже відомий і досліджений.  

У технології органічних харчових продуктів більше, 
ніж 95 % сировини має бути органічного походження. Про-
те якість органічної сировини досліджено ще дуже мало. А 
отримані дані різних авторів суттєво відрізняються.  

Аналіз публікацій у сфері органічних овочів, фрук-
тів та зернових культур показав, що в органічних куль-
турах виявлено значно вищі концентрації загальних вуг-
леводів та значно нижчі концентрації білків, амінокис-
лот, редукуючих цукрів та клітковини. Проте ці показ-
ники суттєво відрізнялися у різних видах рослин. Також 
встановлено, що методи органічного виробництва приз-
водять до значно вищого вмісту антиоксидантів, поліфе-
нолів та Zn, але нижчих концентрацій нітратів, нітритів 
та Cd у зернових. (Barański та ін., 2014). 

Дослідження рисового борошна, вирощеного за ор-
ганічної системи землеробства, вказують, що низький 
вміст амілози в кольоровому рисовому борошні сприяв 
високим значенням температури клейстеризації, склею-
ванню та функціональним властивостям (індекс розчин-
ності у воді). (Kraithong, Lee & Rawdkuen, 2018). 

У дослідженнях органічно вирощеної пшениці ствер-
джується про те, що рівень Cd, Cu та Al був вищим за тра-
диційних методів вирощування. (Cooper та ін., 2011). Ана-
ліз публікацій у сфері органічних сільськогосподарських 
культур, таких як пшениця, показав, що лише обмежена 
кількість досліджень зосереджена на аспектах якості виро-
бництва органічної пшениці. Це викликає особливе занепо-
коєння у фермерів та споживачів, оскільки вміст білка (ва-
жливий фактор, що впливає на технологічний процес при-
готування хліба) в органічних зернових культурах, як пра-
вило, нижчий. Деякі дослідження не виявили різниці у вмі-
сті білка зерна між сортами з органічних та сортами зі зви-
чайних систем вирощування (Shier, Kelman & Dunson, 
1984; Ryan, Derrick & Dann, 2004; Mason та ін., 2007). Од-
нак інші дослідження показали більш високий рівень білка 
у звичайних порівняно з органічними системами землероб-
ства (Van Bueren,, Jones, … & Messmer, 2011; Baeckstrom, 
Hanell & Svensson, 2004).  

Крім того знайдено дослідження, яке вказує, що по-
казник міцності клейковини є меншим в органічних, ніж 
у звичайних культурах (Mason та ін., 2007). 

Інші дослідження показують, що органічне земле-
робство, одночасно знижуючи вміст білка, покращує 
інші параметри, пов’язані з технологією хліба, такі як 
склад білка, співвідношення гліадину та глютеніну, як-
ість крохмалю та довжина ланцюгів амілопектину, діа-
метр крохмальних гранули, вміст пентозанів, активність 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S157352141000014X#bib123
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α-амілази та водопоглинальну здатність борошна. Од-
нак, згідно зі звітами пекарів із кількох країн ЄС, це час-
то не компенсує повністю зменшення вмісту білка. 
(Lammerts van Bueren та ін., 2011) 

Дослідженнями мінерального складу пшениці було 
встановлено, що звичайне зерно пшениці мало нижчі 
рівні Zn і Cu, але вищі рівні Mn і P, ніж органічне зерно. 
(Ryan, Derrick & Dann, 2004). 

Проте існують наукові дослідження, де стверджу-
ється, що ніяких відмінностей у вмісті білка між органі-
чною та традиційно вирощеною пшеницею не спостері-
галося. Вища міцність клейковини спостерігалася у зерні 
за звичайної системи вирощування, тоді як тенденція до 
збільшення міцності тіста характерна була для пшениці 
органічної. (Mason та ін., 2007). 

У Чеському агротехнічному університеті були прове-
дені дослідження, які вказують, що сорти пшениці за орга-
нічного вирощування характеризувалися вдвічі вищим рів-
нем глютенінів у порівнянні з сортами пшениці за тради-
ційного вирощування. Органічно вирощені сорти пшениці 
характеризувалися меншим вмістом альбумінів і глобулінів 
порівняно зі звичайно вирощеними сортами. Збільшення 
відсотка фракцій глютеніну і гліадину у загальному білку 
органічної пшениці призводить до поліпшення технологіч-
ної, особливо хлібопекарської якості пшениці, але також і 
до зниження біологічної та харчової цінність білків за ра-
хунок зменшення вмісту незамінних амінокислот, які зу-
стрічаються переважно в альбумінах і глобулінах. 
(Krejčířová, Capouchová… & Faměra, 2007). 

Науковцями всього світу проводяться дослідження по 
визначенню зміни хімічного складу, мікробіологічної чис-
тоти, забруднення токсичними та шкідливими речовинами 
рослин в результаті органічного виробництва. Проте одер-
жані дані науковців суттєві різняться, дослідження прове-
дені у дуже малих кількостях, деяка сировина взагалі ще не 
досліджувалась. Це означає, що для розроблення технології 
органічних харчових продуктів відсутнє наукове підґрунтя, 
яке потребує досліджень та розвитку. 

Висновок. Окрім більш ґрунтовного дослідження 
хімічного складу сировини, слід приділити особливу 
увагу дослідженню хлібопекарських властивостей пше-
ничного та житнього органічного борошна; вплив його 

на мікрофлору пшеничних та житніх заквасок та на пе-
ребіг мікробіологічних процесів у тісті. 
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УДК 504.453.83 
В. В. Гарбар, кандидат географічних наук, старший викладач, 

Р. О. Адамчук, студент 

ВПЛИВ МАЛИХ ГЕС НА ГІДРОЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН РІЧКИ ЖВАНЧИК 

Встановлено, що функціонування штучних водойм досліджуваної території, передбачає постійні динамічні змі-
ни гідрохімічного складу, об’ємів водних мас, площі водного дзеркала, складу та чисельності гідробіонтів, обрисів 
берегової лінії та низки інших природно-антропогенних процесів. Швидкість та масштаби таких перетворень зале-
жать від багатьох прямих та опосередкованих факторів, комплекс яких, відрізняється на кожній локальній ділянці.  

Ключові слова: Жванчик, річка, гідроекологічний стан, гідроелектростанція. 

Проведені нами дослідження та аналіз праць бага-
тьох науковців свідчать, що штучні водойми басейну р. 
Жванчик в середній течії є водними об'єктами з екосис-
темами озерного типу, і умовно поділяються на дві гру-
пи: малі ставки, закладені на струмках та водосховища 
МГЕС збудовані на р. Жванчик, які мають дещо більшу 
площу, об’єми води та значно кращу саморегульованість 
екосистем. Основні зміни гідроекологічних показників 
штучних водойм проявляються у декількох показниках 

(табл. 1), які дещо коливаються залежно від пори року та 
загальних географічних процесів. 

Ставки та водосховища з плином часу перебирають на 
себе функції втрачених природних заплавних комплексів і 
створюють нові біотопи, придатні для заселення гідробіон-
тами. У результаті природних процесів (зміна берегової 
лінії, стабілізація та заростання водними рослинами мілко-
водь, замулення, тощо), техногенні за походженням водні 
об’єкти стають невід'ємними компонентами довкілля. 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S157352141000014X#bib129
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S157352141000014X#bib123
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0733521017306239?via%3Dihub#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0733521017306239?via%3Dihub#!
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